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« Le Casse provincial i di credi to agrar io 
ammin i s t ra te secondo le disposizioni della 
presente legge, dovranno iniziare le loro 
)perazioni non oltre il p r imo gennaio 1911 ». 

H a faco l tà di par la re l 'onorevole relatore. 
S A L A N D R A , relatore della maggioranza. 

Purtroppo^ le Casse provinciali non po t r anno 
iniziare le loro operazioni al 1° gennaio 1911, 
some a v r e m m o desiderato; perciò, per non 
mettere la legge in condizione di non essere 
eseguita, io propongo, sperando che si giun-
gerà presto a vo ta r l a perchè a l t r iment i nean-
che in un t e m p o prossimo diverrebbe legge, 
propongo che entr ino in funzio ne col 1° marzo 
se il Ministero crede di poterle far funzio-
iare per quel t e m p o . 

L I B E R T I N I P A S Q U A L E . Non oltre il 
primo m a r z j . 

SA L A N D R A , relatore della maggioranza. 
Ecco: non oltre il pr imo marzo; a l t r iment i 
la legge r imane ineseguita, ed è meglio che 
questi spet tacol i non si diano. 

P R E S I D E N T E . Allora inat to a par t i to 
questo articolo 12 nei te rmini concordat i 
tra Ministero e Commissione, cioè sosti-
tuendo le parole: « non oltre il primo mar-
zo 1911» alle parole: « non oltre il pr imo 
gennaio 1911 ». 

(È approvato). 
Articolo 13 che d iven ta 12. « Con regio decreto, proposto dai ministr i 

del tesoro e d 'agr icol tura , indust r ia e com-
mercio, previo parere del Consiglio di Sta to , 
saranno stabil i te le norme per l 'esecuzione 
della presente legge, e si fisseranno i cri-
teri per de te rminare il compenso spe t t an t e 
alla Cassa di r i sparmio del Banco di Napoli 
e del Banco di Sicilia per l ' amminis t raz ione 
delle Casse agrarie provinciali ». 

L 'onorevole Libert ini Pasqua l e propone 
un articolo sost i tut ivo all 'articolo 13. È il 
Seguente : 

« Con regio decreto proposto dai ministr i 
di agricoltura, indus t r i a ^commerc io e del 
tesoro, previo parere del Consiglio di S ta to 
saranno s tabi l i te le norme : 

a) per le ispezioni sulla gestione delle 
Casse provinciali e sul l 'opera dei due isti-
tu t i intesa a costi tuire e a r iord inare gli 
enti in termediar i ; 

&) per il compenso s p e t t a n t e ai due 
ist i tut i per la gestione delle Casse pro-
vincial i ; 

o) per la formazione del F o n d o di ri-
serva di c iascuna Cassa provinciale e di 
t u t t e le a l t re norme per la esecuzione della 
presente legge ». 

L 'onorevole Pasqua le Liber t in i ha fa-
coltà di svolgere il suo articolo sost i tu t ivo. 

L I B E R T I N I P A S Q U A L E . Io proponevo 
la soppressione dell 'articolo 10 precisamente 
per f o r m a r e un al t ro articolo più com-
prensivo. 

L U Z Z A T T I , presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'internò. È accet ta to . Onorevole 
Libertini, le sue proposte sono così chiare 
che non hanno bisogno di comment i . 

P R E S I D E N T E . Allora me t to a par t i to 
l 'art icolo 13 proposto dall ' onorevole Pa-
squale Libertini , ed accet ta to dal G-overno 
e dalla Commissione in sosti tuzione di quello 
precedente. 

(È approvato). 
L'onorevole relatore della maggioranza 

h a facol tà di parlare. 
S A L A N D R A , relatore della maggioranza. 

Come dissi poco fa par lando sull 'articolo 11, 
a b b i a m o acce t t a to quest 'ar t icolo in sostitu-
zione di quello con tenu to nel disegno di 
legge perchè vengano stabil i te in unico ar-
ticolo t u t t e le norme relat ive alla sorve-
glianza che il Governo deve esercitare sugli 
i s t i t u t i del Banco di Napoli e del Banco di 
Sicilia, nei r iguardi della presente legge. 

A nome della Commissione debbo ora 
rivolgere una d o m a n d a al Governo e spero 
di averne l 'assenso. 

La legge del 1906 dispone che sulle ant i -
cipazioni della Cassa depositi sa ià paga to 
l ' in teresse del q u a t t r o per cento. Ora io 
vorrei invocare dal pres idente del Consiglio, 
che con t a n t o amore ha difeso questo no-
stro comune figliuolo, di essere benevolo e 
benefico; e spero che anche il ministro del 
tesoro consent i rà . Pe r la legge del 1906 
l ' in teresse normale , che la Cassa depositi 
p rendeva , era del 4 per cento. Ora, in pa-
recchi casi, come di mutui, a comuni od 
a l t ro , siamo scesi al l ' interesse del 3,50 per 
cento. Sia larga la Cassa deposit i , così be-
nefica per t a n t e nost re is t i tuzioni , anche 
per le nostre Casse e si conten t i del 3.50 
per cento sulle ant icipazioni che farà alle 
Casse agrarie . La differenza è piccola, cer-
t a m e n t e non ta le da impressionare la Cassa 
deposit i , ed io chiedo l 'assenso del Governo 
a ques ta r ichiesta della Commissione. 

R A I N E R I , ministro d'agricoltura, indu-
stria e commercio. Allora bisognerà dire : 
L ' interesse , di cui al l 'art icolo 6. 

SAL ANDRA, relatore della maggioranza. 
Prec i samen te : l ' interesse, di cui all 'articolo 6 
de l la legge del 1906, è r ido t to al 3.50 per 
co n to 

P R E S I D E N T E , Abbia la cortesia di for-
mular lo e di mandarmelo . 

S A L A N D R A , relatore della maggioranza. 
Lo formulo, se il pres idente del Consiglio 
lo accet ta in principio. 


